
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 104
van AN MOERENHOUT
datum: 11 januari 2022

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Vlaams Mensenrechteninstituut  -  Rol in debat en beleid rond lgbtqi+-personen

Op 26 mei 2021 keurde het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie goed over 
geweld en discriminatie tegen lgbtqi+-personen. Een van de vragen aan de regering 
betrof het nieuwe Vlaamse Mensenrechteninstituut: van dit instituut een belangrijke 
actor te maken in het debat en het beleid over lgbtqi+-rechten, waarbij ook de goede 
samenwerking met de lokale besturen verzekerd wordt. 

1. Op welke manier ziet de minister de samenwerking met de lokale besturen verzekerd 
worden en tot stand komen? Hoe gaat hij ervoor zorgen dat die sterke samenwerking 
er in de praktijk zal zijn? 

2. Hoe zal de minister verzekeren dat het instituut op vlak van de bescherming van 
lgbtqi+-rechten, Vlaanderen als internationaal voorbeeld naar voren zal brengen? 

3. Burgers zullen voor verschillende discriminatiegronden terechtkunnen bij het nieuwe 
instituut. 

Kan de minister verzekeren dat de verschillende mensenrechten niet worden 
afgewogen tegenover elkaar en de lgbtqi+-rechten optimaal beschermd zullen 
worden? 

4. Zal de minister ervoor zorgen dat voldoende ervaren en gespecialiseerd personeel zal 
worden aangenomen met ervaring op vlak van lgbtqi+-rechten? Hoe ziet de minister 
dit concreet? 
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1. Het voorontwerp van decreet tot oprichting van het Vlaams Mensenrechteninstituut 
(hierna: VMRI) werd goedgekeurd op de ministerraad van de Vlaamse Regering op 17 
december 2022. Overeenkomstig dit ontwerp, en in lijn met de Principes van Parijs, 
krijgt het VMRI een breed, onafhankelijk mandaat ter bescherming van alle 
mensenrechten binnen de Vlaamse bevoegdheden. Binnen dat breed mandaat, zal de 
focus van het VMRI liggen op onderzoek, advies, monitoring, bewustwording en 
promotie.
De kerntaak van een mensenrechteninstelling is het bevorderen van de concrete 
toepassing van mensenrechten. Per definitie houdt dit de bevoegdheid in om toezicht te 
houden op de naleving van de mensenrechten, hierover te rapporteren en, indien nodig, 
aanbevelingen te formuleren om bestaande schendingen te herstellen of potentiële 
schendingen te voorkomen. 

De bevoegdheid om onafhankelijke verslagen te publiceren en aanbevelingen te doen 
over onderwerpen die met het recht op gelijke behandeling verband houden, vloeit 
bovendien ook dwingend voort uit de Europese non-discriminatierichtlijnen.1 

Het voorontwerp van decreet voorziet dan ook uitdrukkelijk de bevoegdheid van het 
VMRI om lokale besturen over de bescherming van de mensenrechten, en bijgevolg ook 
LGBTQI+-rechten, te adviseren in alle aangelegenheden of aspecten van 
aangelegenheden die binnen de materiële bevoegdheidssfeer van Vlaanderen vallen. 
Het VMRI zal dergelijke adviezen kunnen uitbrengen uit eigen initiatief of op vraag van 
de besturen. 

2-3.Daarnaast zal het VMRI optreden als orgaan voor de bevordering en ondersteuning 
van de gelijke behandeling van alle personen, zoals bedoeld in de Europese 
antidiscriminatierichtlijnen. Binnen dat specifiek mandaat krijgt het VMRI bijkomend 
de bevoegdheid om individuele klachten te behandelen via een traject van bemiddeling 
tot (indien nodig) oordeelsvorming. Zo zal het VMRI bij monde van een 
geschillenkamer kunnen beoordelen of er sprake is van discriminatie als vermeld in 
het gelijkekansendecreet en het decreet evenredige arbeidsparticipatie. Deze decreten 
bieden een krachtigere rechtsbescherming inzake discriminatie tegen LGBTQI+-
personen, dan de Europese regelgeving voorziet. Het voorontwerp van decreet 
voorziet dat de geschillenkamer wordt samengesteld uit hoogopgeleide, 
gespecialiseerde leden. Deze leden moeten een ruime expertise hebben inzake de 
wetgeving die zij moeten afdwingen.

Het is de ambitie van Vlaanderen om een voortrekkersrol te spelen inzake 
mensenrechten. De doelstelling van de oprichting van het VMRI is de optimalisering 
van de bescherming van de mensenrechten binnen Vlaamse bevoegdheden, en het 
vermijden van schendingen van die rechten. De keuzes van de Vlaamse regering zijn 
dan ook geënt op internationale en academische aanbevelingen om die doelstellingen 

1 Art. 13, lid 2, punt 3 rasrichtlijn 2000;  art. 12, lid 2, c) geslachtsrichtlijn 2004 goederen en diensten; art. 20, 
lid 2, c) richtlijn 2006 geslacht arbeid beroep – herschikking: “onafhankelijke verslagen te publiceren en 
aanbevelingen te doen over elk onderwerp dat met dergelijke discriminatie verband houdt” .



te bereiken. Het voorontwerp van decreet zet zo op ambitieuze wijze een slagkrachtig 
Vlaams mensenrechteninstituut in de stijgers. Het VMRI krijgt de nadrukkelijk de 
opdracht om samen te werken met nationale en internationale instellingen en 
instellingen in andere landen die bevoegd zijn op het gebied van de bescherming en 
bevordering van mensenrechten.

Het VMRI kan zich richten tot alle doelgroepen van de mensenrechteninstrumenten die 
het beoogt te beschermen, waaronder ook LGBTQI+ personen. Zo krijgt het VMRI 
bijvoorbeeld de decretale grondslag om zich thematisch te organiseren (art. 27). Dit 
laat het VMRI toe om zich op een flexibele wijze verder te organiseren of - op een later 
tijdstip te herorganiseren - in functie van de prioriteiten die het kiest en de noden van 
de personen wier mensenrechten het VMRI beoogt te beschermen. Het VMRI kan zo 
bijvoorbeeld personeelsleden groeperen rond een bepaald mensenrecht, thema of 
doelgroep (bv. LGBTQI+). 

Het VMRI krijgt echter – binnen de krijtlijnen van het decreet – de vrijheid om, in alle 
onafhankelijkheid en onder toezicht van het parlement, zijn organisatie en werking 
verder uit te bouwen. Dergelijke onafhankelijke werking is essentieel om te voldoen 
aan de internationale aanbevelingen over mensenrechteninstellingen. Deze verdere 
uitwerking wordt toevertrouwd aan de raad van bestuur van het VMRI. De leden van 
de raad van bestuur zullen pluralistisch worden samengesteld en op transparante wijze 
worden benoemd waarbij expertise inzake mensenrechten voorop staat.

4. In lijn met de internationale aanbevelingen over mensenrechteninstellingen, zal het 
VMRI beschikken over eigen personeel dat het zelf zal aanstellen. Er worden decretaal 
een aantal verplichtingen opgelegd, zoals dat er een open kandidaatstellingsprocedure 
dient te worden georganiseerd, dat de personeelsleden worden aangeduid op basis van 
hun expertise en ervaring en dat er aandacht moet zijn voor een evenwichtige, diverse 
samenstelling van het personeelsbestand. Het komt echter de raad van bestuur toe om 
het personeelsplan en functieomschrijvingen op te stellen, alsook om de wervingen te 
doen.


